

## 长春外国语学校 2023-2024 学年第一学期高三年级 期中考试历史试题

满分：100 分，时间：80 分钟

### 一、单选题（本大题共 16 小题，共 48 分）

1. “出奔”是被迫从一国逃到另一国寻求政治庇护或援助的行为。春秋时期出奔者多来自贵族阶层，有不少宗族成员和私属仆役跟随，出奔事件集团性色彩浓重；战国时期出奔占主导地位的是士，向个人化方向发展。这一变化反映了（ ）  
A. 官僚政治取代了贵族政治      B. 诸侯兼并战争实现了局部统一  
C. 当时的政治斗争错综复杂      D. 宗法血缘关系在政治领域淡化

**【答案】D**

**【解析】**根据材料可知，春秋时期的“出奔”多是集团性的，有宗族成员和私属跟随，这体现了血缘宗法关系，到了战国时期，“出奔”则成为一种个人行为，而出奔由春秋时期的血缘宗法关系变为战国时期的个人行为，说明宗法制受到了冲击，故选 D 项；结合所学知识可知，郡县制取代分封制，是官僚政治取代贵族政治的标志，材料没有说明郡县制的设立，排除 A 项；据材料“‘出奔’是被迫从一国逃到另一国……的一种行为”可知，“出奔”是从一国向另一国出逃，且春秋战国时期诸侯并立，战国时期兼并战争实现了局部统一不影响对“出奔”这一行为影响不大，排除 B 项；“出奔”这个行为从侧面反映了当时政治斗争的复杂性，但其与“出奔”这个行为从集体向个人的转变没有直接关系，排除 C 项。

2. 秦律针对不孝的惩罚很细致，将不孝视为重罪，鼓励父母告发子女不孝，针对不孝施以流放、断足等严厉的刑罚，赡养老人逐渐成为强制性义务。这反映出秦代（ ）  
A. 社会稳定是施政的重要考量      B. 改变了以法为教的治国方针  
C. 尝试采用外儒内法统治策略      D. 维护纲常伦纪是其立国根基

**【答案】A**

**【解析】**根据材料可知，秦律针对不孝的惩罚很细致和严厉，律法中融入孝，有助于维持社会秩序的稳定，从而巩固统治，这反映出秦代社会稳定是施政的重要考量，故选 A 项；“以法为教”“以吏为师”是秦统一后实行的选官制度，且“以法为教”是专以国家政策法令为教育内容的制度，材料依然强调秦律，说明这一政策并未改变，排除 B 项；“外儒内法”是指以儒家伦理道德为核心，以法家严刑峻法为辅助，秦朝的治国思想是法家思想，汉朝开始采用外儒内法的统治策略，排除 C 项；“维护纲常伦纪”是儒家思想的作用，秦朝治国以法家思想为核心，排除 D 项。

3. 北宋《神童诗》里有言：“天子重英豪，文章教尔曹”“满朝朱紫贵，尽是读书人”“朝为田舍郎，暮登天子堂；将相本无种，男儿当自强。学乃身之宝，儒为席上珍。”据此判断，下列对宋代科举制解读正确的是（ ）  
A. 成为选官的唯一途径      B. 科举考试选拔程序不公  
C. 考试内容是四书五经      D. 扩大了社会阶层的流动

**【答案】D**

**【解析】**据材料“朝为田舍郎，暮登天子堂；将相本无种，男儿当自强”可知，科举制加强了皇帝在选官和用人上的权力，扩大了官吏选拔的范围，使有才学的人能够

由此参政，促进了社会阶层的流动，故选 D 项；“唯一”说法错误，除科举制外，宋代还有荫补等选官方式，排除 A 项；宋代科举制进一步发展完善，如将殿试定为常制、健全别头试、确立糊名、誊录以及双重定等，较大幅度地提升了科举考试的公信力，在一定程度上保证了公平公正，排除 B 项；明朝科举制考试内容是四书五经，与材料时间不符，排除 C 项。

4. 宋仁宗时期，宋朝出现了“诸处盗贼纵横”的现象。为此，宋仁宗将京畿各县划为“重法地”，凡在重法之地犯贼盗罪者，加重处罚。宋代这一举措（ ）

- A. 推动了法律体系的完善      B. 体现了维护封建统治的要求  
C. 反映了民众群体的要求      D. 保证了基层社会治理的稳定

**【答案】B**

**【解析】**本题考查宋代法治的发展，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。由材料可知，宋仁宗时期在京畿各县推行轻罪重罚，区别执法，这一举措有违法治的公平公正，但反映了北宋政府维护封建统治的要求。故选 B 项；这一做法并不能完善法律体系，故排除 A 项；将“京畿各县划为‘重法之地’，凡在重法之地犯贼盗罪者，加重处罚”不是民众群体的要求，故排除 C 项；D 项的“保证了”表述过于绝对，故排除 D 项。

5. 宋朝城市中的坊市界限已完全打破，大城市消费水平的高涨、文化娱乐活动的丰富、夜生活的发达，都达到空前水平；国内市场形成城市、镇市、草市三级金字塔结构，在地方贸易网的基础上，初步形成了江南、川陕、北方、西北几个较大的区域市场。这主要得益于（ ）

- A. 政府放松对市场时空限制      B. 长途贩运贸易的快速发展  
C. 信用货币交子的流通使用      D. 农业和手工业的迅速发展

**【答案】D**

**【解析】**根据题干及所学可知，宋代的商品经济迅速发展，初步形成了一些区域性市场，这是社会生产力发展的结果，而社会生产力发展主要表现在农业和手工业的发展，故选 D 项。政府放松对市场时空限制、长途贩运贸易的快速发展和交子的流通使用都不是商品经济繁荣的根本原因，排除 A、B、C 三项。

6. 明初，朱元璋用严刑酷法惩罚官吏，并设置厂卫特务机构进行监督。此后，他强调禁止宦官干政，并引用《道德经》中的思想，认为“吾为政愈严，犯法者愈众”，又说“朕如宽厚行仁，人将谓朕不明于事；朕如加严，人又指之为暴矣”。朱元璋的困惑，其实在于（ ）

- A. 权力机制失衡      B. 文官体制僵化      C. 宦官集团膨胀      D. 官吏腐败严重

**【答案】A**

**【解析】**据题干可知，朱元璋对执政要严酷，还是要宽厚很是困惑，与纲要上册第 72 页所学“明太祖废除了自秦以来一直实行的宰相制度”，皇帝失去了宰相的制衡，皇帝执政有了很大的伸缩度，故选 A 项；题干未提及文官不能有效执行中央政策的信息，排除 B 项；“宦官集团膨胀”与题干中“禁止宦官干政”相悖，排除 C 项；题干未提及官员的贪赃枉法等信息，排除 D 项。

7. 鸦片战争后，西方列强对中国实行了两大举措：一是在条约规定的港口引入蒸汽船、邮政以及关键的海关系统；二是按条约实行值百抽五税率以及实际执行更低关税的贸易政策。这（ ）

历史试题 第 2 页 (共 10 页)

历史试题 第 1 页 (共 10 页)



- A. 实现了晚清海关管理的制度化  
B. 维持了中国长期的贸易顺差局面  
C. 降低了西方列强资本输出成本  
D. 加速了近代经济的半殖民化进程

**【答案】D**

**【解析】**据材料可知，鸦片战争之后，蒸汽船、邮政以及关键的海关系统的引入，加上低关税的贸易政策，便利了西方列强对中国的经济侵略，加速了近代经济的半殖民化进程，故选 D 项；材料只强调引入海关系统，且其是为经济侵略服务的，得不出“实现了晚清海关管理的制度化”的结论，排除 A 项；贸易顺差指各国家或地区在一定时期的出口额大于进口额的现象，材料中的举措不利于中国长期的贸易顺差，排除 B 项；甲午中日战争之后西方列强由商品输出为主转为资本输出为主，材料中的举措降低了西方列强商品输出成本，排除 C 项。

- 8.《资政新篇》概括地提出了强化中央集权、采用西方技术以使中国经济和交通现代化，以及发展与西方列强友好关系的政策；也提出了开设现代银行、颁发专利权、建造铁路和轮船以及发展采矿业等建议。这些主张（ ）

- A. 体现近代化的历史发展趋势  
B. 贯彻落实了“中体西用”的思想  
C. 是空想性与进步性的统一体  
D. 使中国经济结构开始发生变动

**【答案】A**

**【解析】**由题干中的“采用西方技术以使中国经济和交通现代化，以及发展与西方列强友好关系的政策”、“开设现代银行、颁发专利权、建造铁路和轮船以及发展采矿业等”可知，这些主张都有利于近代化，所以体现了近代化的历史发展趋势，故选 A 项；题干中的内容涉及到了近代化的相关主张，但并未涉及到有关维护封建制度的相关信息，所以没法体现“中体西用”思想，排除 B 项；题干中的主张体现了中国近代化的进步要求，但并未体现出空想性，而且洋务运动的实践部分的实现了上述主张，排除 C 项；中国经济结构开始发生变动是在鸦片战争之后，与题干时间不符，排除 D 项。

9. 清末的维新派人士提出“中国积弱使然，亦以未列公法之故；又无深谙公法之人，据理与争。故遇有交涉事件，往往受屈于西人而未如何。”这表明，维新派部分人士主张（ ）

- A. 废除不平等条约体系  
B. 运用国际法维护主权  
C. 建立近代化外交机构  
D. 维护传统的宗藩关系

**【答案】B**

**【解析】**据材料可知维新派人士认为中国之所以“积弱”、“往往受屈于西人”是因为“未列公法”和“无深谙公法之人，据理与争”，所以维新派部分人是主张运用“公法”，即国际法，来维护国家主权，故选 B 项；材料反映的是用国际法维权，并没有说要废除不平等条约，排除 A 项；材料中的维新人士没有说要建立外交机构，只谈到用国际法维权的主张，排除 C 项；材料涉及的是近代的国际法，而不是传统的宗藩关系，排除 D 项。

10. 据梁启超的《西学书目表》统计，从咸丰末年至光绪二十二年（1896 年），由江南制造局、京师同文馆等刊印的各类西书共 353 种，其中科技类译著不下 300 种，牛顿、哥白尼、康德、爱迪生等科学巨匠名字，逐渐为国人熟悉。这些科技类译著（ ）

- A. 服务于保障国家安全需要  
B. 拉开了近代维新运动序幕  
C. 奠定了新文化运动的根基  
D. 开启了西学东渐思想潮流

历史试题 第 3 页 （共 10 页）

**【答案】A**

**【解析】**据材料“由江南制造局、京师同文馆等刊印的各类西书共 353 种，其中科技类译著不下 300 种，牛顿、哥白尼、康德、爱迪生等科学巨匠名字，逐渐为国人熟悉”可知翻译的这些书籍都与近代科学有关，是为了挽救民族危机统治危机，因此这是服务于保障国家安全的需要，故选 A 项；维新运动的序幕是 1895 年公车上书，排除 B 项；新文化运动在 1915 年，排除 C 项；西学东渐思想潮流在鸦片战争后已经开始，排除 D 项。

11. 辛亥革命后，南京临时政府发布命令，宣布立即废除高等以上学校中《大清会典》《大清律例》等“有碍民国精神”的科目。这反映了南京临时政府（ ）

- A. 始终把教育放在首要地位  
B. 革除了封建旧教育的积弊  
C. 重塑国人信仰的迫切愿望  
D. 崇尚实用主义的教育主张

**【答案】C**

**【解析】**据材料“立即废除高等以上学校中《大清会典》《大清律例》等‘有碍民国精神’的科目”结合所学可知，民国建立后，政府发布废除清朝的学习科目，其旨在与封建思想决裂，重塑国人信仰，故选 C 项；材料体现的是政府对高校所设科目的改革，不能说明教育的地位，排除 A 项；材料仅是高等以上学校的科目改革，不能说明整个教育问题，排除 B 项；据所学可知，实用主义教育主张密切教育与国民经济生活的关系，加强职业技能的培训，使教育能发挥提高国家经济能力和改善人民生活水平的作用，而材料只是废除一些高校科目，排除 D 项。

12. 1912 年，南京参议院曾规定全国常规武装的编制为 50 个师，每师 1 万人。但到 1919 年，调查公布的结果，军队人数已逾 150 万，比之实际人数，这还不过是一个缩小了的数目。这一状况（ ）

- A. 满足了抵抗外来侵略的需要  
B. 反映了军阀势力的恶性膨胀  
C. 加速了中国军事近代化进程  
D. 表明了西方对华政策的破产

**【答案】B**

**【解析】**1919 年与 1912 年相比，我国常规武装的编制远远超过当初规定的数额，这是因为 1919 年处于北洋军阀割据混战的时期，所以军队数量的大幅增加反映了军阀势力的恶性膨胀，故选 B 项；1919 年我国常规军队数量的增加并不是抵抗外来侵略的需要，而是满足军阀割据混战的需要，排除 A 项；题干仅提到了我国军队数量的增加，而并未提到军队的训练方法和装备是否近代化，所以不能得出加速中国军事近代化进程的结论，排除 C 项；北洋军阀割据混战使得军队数量大幅增加，恰恰是欧美列强各自支持北洋军阀派系导致的结果，所以并不能表明西方对华计划破产，排除 D 项。

13. 1924 年《申报》刊登第一则女子征婚广告，到 1929 年数量达到 32 则；《大公报》在 1927—1936 年的女子征婚广告有 15 则，占到总征婚广告数量的近 25%。这一数据说明当时（ ）

- A. 近代通讯的发展影响时代需求  
B. 婚姻观念呈现出自由平等气象  
C. 民众普遍接受了新式婚姻观念  
D. 女性的社会地位得到较大提升

**【答案】B**

**【解析】**《申报》和《大公报》的女子征婚广告从无到有、从少到多，说明我国近代社会的婚姻观念呈现出了自由平等的新气象，故选 B 项；题干体现的不是通讯的发

历史试题 第 4 页 （共 10 页）

展，而是大众传媒的发展与进步，排除 A 项；单凭《申报》和《大公报》的女子征婚广告从无到有、从少到多的发展趋势，不能得出民众普遍接受了新式婚姻观念，且这种说法也不符合史实，排除 C 项；报刊刊登女子征婚广告，恰恰说明女性社会地位并不高，这是发出女性对婚姻诉求的表现，而体现的是女性对婚姻自由的渴望，没法反映女性社会地位的较大提升，排除 D 项。

14. 1937 年 8 月 1 日，中共中央在部队的政治工作中提出要“在友军和居民中解释民族统一战线的策略和实现民主的重要性”。同年 9 月 25 日，要求在新闻宣传过程中重点体现与国民党建立统一战线的内容。中共中央提出这些主张旨在（ ）

- A. 推进全面抗战局面发展      B. 健全国内新闻宣传体系  
C. 推动国共两党关系缓和      D. 争取国际力量支持抗战

**【答案】A**

**【解析】**据材料信息可知，1937 年中共中央提出解释民族统一战线的重要性并在宣传中体现与国民党建立统一战线的内容，结合所学抗日战争的史实，这些主张旨在建立并巩固抗日民族统一战线，推进全面抗战局面的发展，故选 A 项；中共的主张旨在建立和巩固抗日民族统一战线进行抗日战争，新闻宣传是手段不是目的，排除 B 项；此时国共已然第二次合作，排除 C 项；中共主张的重点是统一战线，即建立和巩固抗日民族统一战线，并不是争取国际力量支持，排除 D 项。

15. 1941 年底香港沦陷后，邹韬奋、梁漱溟等数百名知名文化人士尚在香港，处境危险。根据党中央的指示，中共广东党组织迅速开展“中国文化名人大营救”行动，成功营救大批滞留香港的文化名人至祖国大后方。此举（ ）

- A. 促进了敌后根据地的发展      B. 团结了一切力量共同抗日  
C. 扩大了中国共产党的影响      D. 改变了中国文化的不平衡

**【答案】C**

**【解析】**在抗战相持阶段，中共广东党组织成功实行的“中国文化名人大营救”行动，体现了中国共产党对中国文化名人的重视和保护，从而提高了中国共产党的影响力，C 项正确。材料中的祖国大后方不仅限于敌后根据地也包括敌后国民党控制区域，A 项错误；材料中仅涉及了“知名文化人士”，B 项“团结一切力量”夸大其范围，排除；材料仅说到成功营救文化人士，并没有说到文化名人对区域文化发展的贡献，D 项错误。

16. 1949 年毛泽东发表《论人民民主专政》，指出资产阶级共和国的方案在中国已经破产，要“建立工人阶级领导的以工农联盟为基础的人民民主专政的国家”。这篇文献（ ）

- A. 使毛泽东思想开始成为中共的指导思想  
B. 为建立人民共和国奠定了理论基础  
C. 完全继承了孙中山三民主义的建国理论  
D. 从根本上改变了中国社会发展方向

**【答案】B**

**【解析】**新中国成立前夕毛泽东发表《论人民民主专政》，指出资产阶级共和国应让位给人民共和国，为建立人民共和国奠定了理论基础，B 项正确；1945 年中共七大使毛泽东思想成为中国共产党的指导思想，排除 A 项；毛泽东的建国思想发展了孙中山三民主义的建国理论，并非“完全继承”，排除 C 项；解放战争的胜利才从根本上改变了中国社会发展方向，排除 D 项。

**二、非选择题（共三大题，满分 52 分，其中 17 题 22 分，18 题 20 分，19 题 12 分，）**

历史试题 第 5 页（共 10 页）

17. 中华文化博大精深，在历史进程中不断自我完善，同时也推动着世界文明的进步。

阅读材料，完成下列要求。（22 分）

**材料一**

春秋战国时代的士，虽然政治主张不同，但也存在共同的特点。儒家的孔子公然提出“学而优则仕”的口号，培养了大批弟子，如子路、子贡等参政。孟子更称：“如欲平治天下，当今之世舍我其谁也。”墨家以“兼爱”“非攻”等立场鲜明的政治学说与儒家并称显学。至于法家，更是以研讨政治权术、建立政治统治、实行富国强兵为宗旨，在战国时代各国先后兴起的众多变法活动中，领导的重任多由这一派的士子担任。

——摘编自冯天瑜等《中华文化史》

**材料二**

隋唐以后，东亚汉文化圈并非是中国一个国家所创造的文化，而是东亚国家，特别是东方的朝鲜、日本等国家与中国共同创造的文化。一方面，它是一个文化大融合与借鉴的过程，包括吸收印度和其它西域文化的某些因素，另一方面，东亚各国之间形成了重要的文化互动。“日本模仿盛唐制度，而不取道教；抄袭我国典章，而不用宦官；效法宋明社会礼俗，而不学缠足；殊不失为明智。”……而华夏文明也从周边各国获得了新鲜血液。总之，在接受华夏汉文化的同时，东亚各国并未失去其文明的个性。

——摘编自袁行霈主编《中华文明史》（第三卷）

**材料三**

1840 年以来，中国文化迈入从传统走向近现代的转型。这一时段的困境，有诸多方面的原因，其中之一就是当时原有中华文化体系无法提供现成的救国治国方案，以致使我们不得不从外来文化中去寻找。19 世纪末，从康有为到孙中山，仁人志士从西方文化体系中寻找救国良方，多方努力，但均未成功；20 世纪初，中国共产党人运用同样是来自西方的马克思主义才使中国最终摆脱百年困境，与此同时，实践也证明了中国文化出路。

——摘编自曾加蒙《中国传统文化概要》

- (1) 根据材料一指出儒墨法三家思想的共同点，并结合所学概述百家争鸣的社会背景。（6 分）

- (2) 根据材料二，概括东亚汉文化圈的特点，并用史实说明隋唐以后汉文化圈互动对朝鲜半岛典章制度和学术文化方面的影响。（8 分）

- (3) 根据材料三，概括指出中华文化向近现代转型时期的特点及其“出路”，并结合所学，从国家发展的角度阐述当代中国弘扬优秀传统文化的必要性。（8 分）

**【答案】(17分)**

- (1) 共同点：针对社会现实问题提出政治主张；强烈的参政意识。（2分）  
社会背景：社会经济发展；阶级关系变化（贵族等级体系开始瓦解，士阶层崛起）；  
礼崩乐坏（诸侯争霸，王权衰弱）。（4分）

- (2) 东亚汉文化圈的特点：多国共创；吸收印度和西域文化的某些因素；相互借鉴；有所取舍，保留个性。（4分）  
对朝鲜半岛的影响：高丽王朝仿效中国唐朝制度（中央政府设三省六部，地方划分

历史试题 第 6 页（共 10 页）

咨询热线：010-5601 9830

微信客服：zizzs2018

为十道，推行土地国有，引入科举考试选拔官员）；（2分）15世纪中期，朝鲜王朝组织编撰《高丽史》，该书模仿中国史书的体例。（2分）

（3）特点：学习西方，探索救亡图存道路。（2分）

出路：把马克思主义与中国实践相结合。（2分）

必要性：维护中国团结统一的政治局面；维系统一多民族的大家庭；推动中国社会的发展进步；为治国理政和道德建设提供了有益借鉴（社会主义核心价值观的组成部分）。（4分，答出2点即可）

#### 【解析】

（1）第一小问共同点：据材料一“孔子……子路、子贡等参政”“墨家……政治学说与儒家并称显学”“研讨政治权术、建立政治统治、实行富国强兵为宗旨”结合所学得出针对社会现实问题提出政治主张、强烈的参政意识。

第二小问社会背景：结合所学可从社会经济发展、阶级关系变化（贵族等级体系开始瓦解，士阶层崛起）、礼崩乐坏（诸侯争霸，王权衰弱）等角度入手。

第三小问对后世影响：结合所学得出百家争鸣成为后世中华思想文化的源头活水。

（2）第一小问东亚汉文化圈的特点：据材料二“东亚汉文化圈并非是中国一个国家所创造的文化……共同创造的文化”结合所学得出多国共创；据材料二“是一个文化大融合与借鉴的过程，包括吸收印度和其它西域文化的某些因素”结合所学得出吸收印度和西域文化的某些因素、相互借鉴；据材料二“在接受华夏汉文化的同时，东亚各国并未失去其文明的个性”结合所学得出有所取舍，保留个性。

第二小问对朝鲜半岛的影响：结合所学得出高丽王朝仿效中国唐朝制度（中央政府设三省六部，地方划分为十道，推行土地国有，引入科举考试选拔官员）；15世纪中期，朝鲜王朝组织编撰《高丽史》，该书模仿中国史书的体例。

（3）第一小问特点：据材料三“我们不得不从外来文化中去寻找”结合所学得出学习西方，探索救亡图存道路。

第二小问出路：据材料三“中国共产党人运用同样是来自西方的马克思主义后才使中国最终摆脱百年困境。与此同时，实践也证明了中国文化出路”结合所学得出把马克思主义与中国实践相结合。

第三小问必要性：结合所学可从维护中国团结统一的政治局面、维系统一多民族的大家庭、推动中国社会的发展进步、为治国理政和道德建设提供了有益借鉴（社会主义核心价值观的组成部分）等角度入手。

18. 阅读材料，完成下列要求。（18分）

#### 材料一

已经经过了产业革命和进化论思想净化的欧美各国，教育、法律、艺术等方面都已取得了较大的成就。当这种强势文化进入上海以后，在租界土地上得到了展现，使租界成了西方社会发展的“现实模型”。

——据李芬兰、李建平《租界——上海历史近代化的双刃剑》

#### 材料二

上海最大的租界，是英美租界合并之后成立的公共租界。今天所谓的外滩，就是公共租界的地界。无疑，当年的租界，是上海最繁华的地段。但是，租界的繁荣，其实主要靠的是中国人。太平天国战争，让最繁华的江浙地带变成战场，而只有上海的租界，成为战争中的和平绿洲，于是，江浙一带的富人，跑得快的，都进来了。租界里的洋人，

历史试题 第7页 （共10页）

发战争财，把租界里的地皮和房屋高价卖给或者租给中国的富人，陡然之间，租界就肥得流油了。

——据张鸣《租界里的烦心事》

#### 材料三

1840年以后，中国逐渐沦为半殖民地半封建社会。作为“国中之国”的租界更是成了半殖民地中国最典型的特征之一。近年来，伴随着学界对租界中的市政建设、公共行政管理、市民文化、社团组织、公民权发展等问题的研究，出现了一股美化租界的潮流，一些人甚至认为租界在中国现代化过程中起到了非常积极的作用，是“利”大于“弊”的。这是一种非常明显的“侵略有功”论，是历史虚无主义的一种表现形式，对此必须加以驳斥。

——据沈冰清《在租界问题上应坚决反对历史虚无主义——以上海公共租界为案例》

（1）材料一、二认为上海租界繁荣的原因有何不同？你如何理解这种不同？（10分）

（2）综合以上材料并结合所学知识，你如何认识近代中国租界问题？（8分）

#### 【答案】（20分）

（1）材料一认为西方文化的进入带来了上海租界的繁荣；材料二认为江浙一带的富人因躲避战乱迁入上海带动租界繁荣。（4分）

两者看待问题的角度不同。材料一从外因角度，强调外来文化的影响；材料二从内因角度，注重中国自身的历史变迁。这也说明上海租界的繁荣是多种因素作用的结果。（6分，言之有理酌情给分）

（2）租界是西方列强通过不平等条约侵略中国的结果，破坏了中国的主权和领土完整。在中外交往中，租界的确起到桥梁作用，西方文明进入中国，并对近代中国产生一定影响，但这不能掩盖其反动和侵略的本质。看待近代中国租界问题要坚持正确的立场，反对历史虚无主义，尊重历史事实；分清主次，不能一味美化租界，而忘却中华民族曾经经历的苦难和屈辱。（8分，言之有理酌情给分）

#### 【解析】

（1）第一小问不同，据材料一“当这种强势文化进入上海以后，在租界土地上得到了展现，使租界成了西方社会发展的‘现实模型’”可知材料一认为西方文化的进入带来了上海租界的繁荣；据材料二“租界的繁荣，其实主要靠的是中国人”可知材料二认为江浙一带的富人因躲避战乱迁入上海带动租界繁荣。第二小问理解，据材料一“强势文化进入上海”及材料二“租界的繁荣，其实主要靠的是中国人”可知二者看待问题的角度不同：材料一从外因角度，强调外来文化的影响；材料二从内因角度，注重中国自身的变迁。这也说明上海租界的繁荣是多种因素作用的结果。

（2）首先，要明确租借出的原因：租界是西方列强通过不平等条约侵略中国的结果，破坏了中国的主权和领土完整。其次，结合材料一“当这种强势文化进入上海以后，……使租界成了西方社会发展的‘现实模型’”及所学（列强侵华史）可做出如下评论：在中外交往中，租界的确起到桥梁作用，西方文明进入中国，并对近代中国产生一定影响，但这不能掩盖其反动和侵略的本质。最后，结合材料三“这（‘利’大于‘弊’）是一种非常明显的‘侵略有功’论，是历史虚无主义的一种表现形式，对此必须加以驳斥”可知看待近代中国租界问题要坚持正确的立场，反对历史虚无主义。

历史试题 第8页 （共10页）

主义，尊重历史事实，分清主次，不能一味美化租界，而忘却中华民族曾经经历的苦难和屈辱。

19.1935年方志敏在狱中写了《可爱的中国》。阅读材料，回答问题。（12分）

作者简介	方志敏，中共党员，闽浙（皖）赣革命根据地和红十军团的缔造者。1934年方志敏率的红军北上抗日先遣队，遭到国民党部队追剿，损失惨重。方志敏被俘，严辞拒绝了民党的劝降，实践了自己“努力到死，奋斗到死”的誓言。1935年8月6日，被秘密杀害时年36岁。
原文摘录（一）	不错，目前的中国，固然是江山破碎，国弊民穷，但谁能断言，中国没有一个光明的前途呢？不，决不会的，我们相信，中国一定有个可赞美的光明前途。
原文摘录（二）	假如我还生存，那我生存一天就要为中国呼喊一天；假如我不能生存—死了，我流的地方，或者我瘗骨的地方，或许会长出一朵可爱的花来，这朵花你们就看作是我的诚的寄托吧！在微风的吹拂中，如果那朵花是上下点头，那就可视为我对于为中国民解放奋斗的爱国志士们在致以热诚的敬礼；如果那朵花是左右摇摆，那就可视为我在劲儿唱着革命之歌，鼓励战士们前进啦！

根据材料，结合民主革命和社会主义建设的史实，谈谈你对方志敏笔下“可爱的中国”的理解。（要求：表述成文，持论有据，论述充分，逻辑清晰）

19.【答案】（1）作答内容应包括以下三个角度：

- ①结合历史背景，对方志敏“可爱的中国”进行论述。  
从中华民族历史传统和爱国主义传统的角度论述；  
从中华民族危机严重和抗日救亡运动成为时代主题的角度论述。
- ②结合方志敏所代表的先进分子抗日救亡、新民主主义革命、社会主义革命和建设活动对中国进步的意义进行论述。
- ③联系现实，谈自己的责任和担当。

（2）逻辑清晰，表述成文

【示例】公众号：全元高考

中国有着悠久的历史、灿烂的文化、勤劳善良的人民，有着爱国主义的光荣传统，但在近代，中国却遭受到外来侵略和反动政府统治，特别是1931年九一八事变以后，中华民族危机日益加深，山河破碎，国弊民穷。以方志敏为代表的中国先进分子掀起抗日救亡

历史试题 第9页（共10页）

历史试题 第10页（共10页）

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址](#)：[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：zizsw。



微信搜一搜

自主选拔在线